

“冬奥余温”带动冰雪游持续火热

济南滑雪场元旦假期迎客流小高峰



北京冬奥会后的首个雪季，冰雪旅游持续火热，济南多家滑雪场在元旦假期迎来客流“小高峰”。业内人士认为，济南冰雪旅游将持续升温，春节假期的客流量或将与往年持平。冰雪游虽然越来越火，却明显受到济南经营季节较短的影响，使得一年中大部分时间处于业态空窗期。那么，冰雪旅游火热的背后，济南滑雪场该如何借力升级产品品类与花样，且在空窗期做出转型？

文/片 记者 程凌润
见习记者 史安琪

预计春节客流能恢复到往年水平

1月1日，济南卧虎山滑雪场迎来元旦假期客流高峰，在中级雪道上，多位滑雪发烧友在纵情驰骋，旁边的“魔毯”上再现排长队的热闹场景。

“之前在家憋坏了，就想趁着元旦假期出来放松放松！”现场的一位济南游客说，“去年的北京冬奥会让我对滑雪产生了兴趣，去年没滑成，就想着今年来尝试一下。”

在诸多利好政策影响下，旅游市场呈现复苏态势，济南卧虎山滑雪场等多家滑雪场在元旦假期迎来客流“小高峰”。“元旦假期，我们滑雪场的客流量达到了往年的七八成。”济南卧虎山滑雪场营销总监邵海明说，“市民游客滑雪的热情会持续上升，预计春节假期能恢复到往年的水平。”

根据济南市文化和旅游局发布的元旦假期文旅简报，元旦假期，济南市重点监测的18家主要景区共接待游客30.1万人次，实现营业收入836.2万元。

中国旅游研究院的综合数据显示，2023年元旦假期，全国游客出游热情稳步攀升，跨省游、长线游已有序恢复。2023年元旦假期最热门



元旦假期，济南各滑雪场迎来旅游“小高峰”。

景区主题为冰雪旅游、休闲娱乐、主题乐园、自然风光和海滨岛屿。

“冬奥会余热能影响两到三个雪季，不过都不会超过上一个雪季。”九顶塔国际滑雪场负责人庞超介绍，虽然济南的雪季仅有短短两个多月，但是冰雪项目可以让传统景区摆脱冬季是淡季的窘境。

“冰雪+N”模式火爆出圈 玩出了“新花样”

据了解，冰雪旅游是以冰雪气候旅游资源为主要旅游吸引物，体验冰雪文化内涵的所有旅游活动形式的总称，是一项极具参与性、体验性和刺激性的旅游产品。

元旦假期，“冬奥余温”下的济南冰雪旅游玩出了新花样，“冰雪+赛事”“冰雪+民俗”“冰雪+民宿”等“冰雪+N”的模式火爆出圈。

其中，卧虎山、金象山、园博园、九顶塔、紫缘香草园等各大滑雪场均推出了丰富多彩的滑雪活动，部分滑雪场还推出了戏雪园。

值得注意的是，济南多家传统景区推出了冰雪旅游项目，让传统淡季变得人气十足。比如，济南野生动物世界重磅打造第一届“动物世界冰雪森林奇遇记”，在景区内广场打造遇见冰雪美景打卡区域，游客不仅可以在冰雪中拍照打卡，还能进行汉服、冰雪服装换装互动，动物表演互动。

冰雪凝结在栈道旁，冰笋覆盖在凉亭上，震撼的冰瀑奇观……元旦假期，济南九如山打造了现实版“冰雪奇缘”，并推出了冰上露营、围炉煮茶、铁锅“炖”自己等众多“冰瀑+”创意项目，成为热门的网红打卡地。

此外，济南跑马岭景区继续打造齐鲁雪乡冰雪项目，市民游客不仅可以体验滑雪圈、滑雪车、漂移车、雪地坦克、雪地摩托等沉浸式玩雪活动，还能与东北“傻”狍子、梅花鹿、雪地松鼠、羊驼、骆驼、孔雀、鸵鸟、天鹅、荷兰鼠等百余种小萌亲密互动，并能体验特色的雪乡铁锅炖和雪乡民宿。

冰雪游空窗期 滑雪场该如何转型突围

《2022中国冰雪产业发展研究报告》显示，2021年，中国冰雪产业市场规模达5788亿元，较2020年增长51.88%，以冰雪休闲旅游为核心

的大众冰雪市场正在形成。

预计2022年中国冰雪产业总规模将超过8000亿元，并有望在2025年步入成熟期，市场规模突破1万亿元。按照联合国世界旅游组织测算，2021-2022冰雪季，我国冰雪旅游带动冰雪特色小镇、冰雪文创、冰雪运动、度假地产等相关产业的产值达2.92万亿元。

2022年，济南市先后举办了冰雪项目培训、泉城冰雪嘉年华、冬奥项目进校园、冬奥微赛场、中国冰雪大篷车（济南站）等线上线下冰雪赛事活动上百场，覆盖全市15个区县，历时3个月，带动近350万人参与冰雪运动。

同时，济南市体育局联合济南市文化和旅游局设计策划了“济南的冬天”2022春节黄金周、“冬日之美·美在济南”2022春节黄金周两条冰雪旅游路线。

可以说，济南市冰雪运动和冰雪旅游有较好的“底子”。然而，济南市的雪季却仅有短短两个多月，有限的经营时间导致冰雪运动和冰雪旅游远不及“冰雪黄金地段”的城市，亟需做相应的升级和空窗期业态转型。

其实，济南冰雪旅游项目大部分由传统景区推出，这些冰雪项目转型升级压力较小，而单一模式的滑雪场则是“亚历山大”。

“做好滑雪场一定要注重品质，不能让游客体验‘劝退式’滑雪。”九顶塔国际滑雪场依托济南九顶塔中华民族欢乐园景区建立，该滑雪场负责人庞超认为，济南冰雪旅游要进一步提升品类，提升游客体验感，通过无形的口碑产生“回头客”。

“之前我们滑雪场一直是只经营一季，相对来说会造成资源浪费。”邵海明说，济南卧虎山滑雪场一直在尝试转型，探索进行四季经营，“之前我们做过高尔夫和餐饮，但是效果不明显，去年我们在非雪季尝试做露营项目和研学项目，后期我们会根据市场情况再做进一步的尝试和调整”。

“追踪消费者的需求，丰富消费者的体验，这是真正的市场的机

会。”山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光认为，滑雪场不仅要打造独特的冰雪旅游品牌，还要根据市场需求推出非雪季的旅游产品，以弥补雪季短的损失，并逐步形成四季运营的产业模式。

发放稳岗补贴、留工补助

上海发布的“稳岗”政策提出，将阶段性发放稳岗补贴。鼓励电商平台和邮政快递企业持续提供快递、外卖服务，2022年12月25日至2023年1月27日期间，对重点监测的电商平台和邮政快递企业，给予上岗工作的一线人员每人每天60元补贴；特别是对元旦和春节期间上岗工作的一线人员，给予每人每天150元补贴。

南京出台的春节留工稳岗11条措施则提出，将对租赁使用国有产权房屋的小微企业和个体工商户给予春节当月租金减半优惠；延续实施阶段性降低失业保险费率政策，落实社保费缓缴、社保补贴、培训补贴等稳就业政策。对不裁员或少裁员的企业，按规定实施失业保险稳岗返还等支持政策。对春节期间留工保供、项目连续施工的企业，按实际留南京过年外地参保（或户籍）员工每人500元的标准发放一次性留工补助。

浙江温州鼓励企业通过发放留岗红包、过年礼包、改善工作和生活条件等方式，吸引外地员工就地过年。对春节期间留工的外地员工人数30人以上的企业，按外地参保员工（外地以身份证前4位为准，2023年1月和2月参加职工养老保险）每人500元的标准发放一次性留工补助。

在福建泉州，除发放一次性稳就业奖补，当地对经当地工信部门认定，采取措施稳定职工队伍、2023年春节当月保持连续生产重点企业（规上工业企业），以2023年1月份该企业参加失业保险职工人数为基数，按1000元/人的标准进行奖补，每家企业奖补金额最高不超过15万元。

公共交通免费、景区免费开放

除了发放补贴，许多地方还提供了免费的公共设施、交通让留守过年的员工有更多的幸福感，在一些知名的旅游城市，还推出了“景区免费”的措施吸引大家留下来欢度新年。

苏州推出系列暖心活动包括，除了各地工会通过“苏工惠”等线上服务平台发放新年礼包，春节期间，苏州国有景区将实行免费开放，市民可免费乘坐公交、轨道交通。苏州还组织非遗项目传承保护单位、非遗项目传承人开展“非一般的兔年”系列活动，全市公共文化场所也将照常开放，并举办具有“江南文化”特色的展览、论坛、讲座等。

在江西庐山市，当地鼓励企业和各级工会组织采取多种形式关心关爱在庐外来务工人员，引导庐山市规上（限上、重点项目）企业外来务工人员领取旅游消费券、春节期间（2023年1月21日—1月27日）免门票游庐山。

南京市也提出，将通过多种方式组织丰富多彩的假期活动，让留宁人员子女度过开心充实的寒假。开展“南京国际消费节·冬日暖心”系列文化旅游服务活动，鼓励各景区、场馆、场所向留宁人员免费开放。

春节「稳岗留工」，全国多地出台政策

海参	7斤 999元
纯野生红极参	5斤 399元
蜂蜜	10斤 299元
刺参	6-8年壮年参，7斤仅999元。本周特惠“买7斤送8斤”，15斤只需1998元。
大连野生即食“参王”	2个大刺好，8年壮年参，550元/斤，买2送2，4斤1100元。大连优质刺参特惠9斤只需1996元。
大连野生淡干刺参	刺好筋粗肉厚，涨发高，原价1斤2980元，现买1斤送1斤。
沂蒙山成熟蜂蜜	纯天然，香甜可口，特惠买5斤送5斤，10斤仅299元。
电话	400-848-7677（各地免费送货）
地址	济南制锦市街31号瑞品堂（五龙潭西门北200米，13中南）